

检察官的“农村时间”

——临西县人民检察院驻北杏园村工作队扶贫记

□ 马士江 王凤荣

5年前,临西县下堡寺镇北杏园村因贫困人口占比37%以上,被确定为贫困村。临西县人民检察院在当年3月对该村实施对接帮扶,派驻村工作队前往执行扶贫任务,法警队队长杜军安任该村第一书记。

5年后,北杏园村党支部书记孙俊成笑容盈面,骄傲地说:“现在俺村贫困户只剩下5户了!去年底,全村年人均纯收入达到9200多元。”

实实在在的成绩赢得村民赞誉。2019年底,临西县人民检察院驻村工作队被授予“邢台市先进工作队”称号。

**以民生问题为导向
解决农民用水问题**

2015年3月,临西县人民检察院开始对接帮扶北杏园村。工作队入驻后,他们走街串巷,利用早中晚时间,访遍162家贫困户,征集村里急需解决的难题。其中,反映最多的就是农田灌溉用水问题。杨大爷说:“地里的管道还是1996年铺的,早就超过了10年的使用期,坏的,堵的多啦!跑了水,费了钱,还浇不好地!”

水是农业的命脉,也是农业增产、农民增收的保障。问题反馈到检察院后,检察院领导召开党组专题会议研究,想尽各种办法解决资

金、设施配套等难题。2016年春节刚过,万物复萌,北杏园村2600余亩土地上,热火朝天地开展了一场铺设农田水网管道“战役”,共计铺设管道3.6万米,配套深水泵33套。地处半干旱区域的北杏园村土地,亩节水30%以上,节约资金40%。仅此一项,全村年节约浇水资金10.4万元,节约了成本还大大提高了粮棉产量。

田地灌溉问题解决了,农民饮水问题接踵而至。2018年3月,很多农户向第一书记杜军安反映:自来水供水时间短、不能满足生活需求。经深入调研,工作队了解到,原来的供水塔是二十世纪80年代初修建的,因年久失修,供水管道存在老化和乱接乱放的问题,甚至有人用自来水浇蔬菜园,以致院高些的农户供水出现困难。杜军安与孙俊成东奔西走,在检察院领导的支持下,在上级扶贫资金的帮助下,自动供水设备买来了,管道买齐了,全村群众出工出力。2018年10月,该村仅用1个月的时间,铺设4街、11个胡同、3万多米饮水网,解决了村民饮水难的问题。

**以扶贫项目为载体
驶入脱贫快车道**

2015年,该村建档立卡贫困户162户430人,至2019年8月,该村未脱贫户为10户23人,且大多为

鳏寡孤独及残疾人员,目前已全部纳入民政低保。

扶贫,关键在于增强内生活力。从驻村那天开始,工作队就紧紧围绕住如何为贫困户选择致富项目。

北杏园村是典型的传统农业村。杜军安他们将临西县拨付给贫困户的扶贫资金,以产业扶贫形式集中使用,选择村“市场能人”张福太当场长,建成养牛场,让贫困户以资金入股分红形式参与经营,当年便见到效果——贫困户年人均增收600元。

在外寻找项目载体,同样是该工作队帮扶贫困户脱贫的又一良方。工作队与县城热力公司达成协议,让该村贫困户参与其中,按企业经营利润和资金占比分红。2018年,该村贫困户每家从中受益790元。

此外,他们还多管齐下,通过培训人员介绍劳务输出和安排季节工的形式,多渠道增加贫困人口收入。目前,这个传统农业村,外出务工人员已500多人。他们兴办村棉花加工企业5家,为激发农村活力、增加农民收入提供了更加可靠长久的保障。

**以德法兼治为导引
村民自治树正气**

北杏园村435户1776人。工作队入村后,以党建为突破口,着实

在村风民俗文明化提升上下了一番功夫。为此,他们结合该村实际,将农村问题涉法条款统一归纳,印成小册子,多次散发宣讲,培养农民的法治思维,并建立健全农民自治组织。他们还走进村小学,让法治进入课堂。

同时,工作队结合该村实际,让辈分高、有文化且德高望重的“村贤”老人作为村民代表,推选成立红白事理事会等自治组织,在工作队的帮扶下,订立合法化、文明化自治章程。如今,该村呈现出无论红事白事与烟酒无关、不摆宴席,甚至连大锅菜也不熬的独有现象。所有帮忙者,均为“志愿者”,忙完回家吃饭。

**以亮化宜居为目标
注重环保美化家园**

数据是枯燥的,但数据背后代表的是工作队切切实实的成绩。

该县检察院对接帮扶以来,共为该村修建田间路2300多米,硬化街道3条,安装路灯50个,铺设街道两旁花砖6800多平方米,种植海棠、白杜、石榴等4种观赏性树木600多株;通过典型带动、转变观念等工作,目前已完成水冲式农村厕所改造254户;修建了2400平方米文化、体育广场,安装了健身器材,为村民文化娱乐和健身提供了良好的服务场地和设施……

任县一货运司机 酒驾快到家时被查

日前,任县公安交警大队在辖区平任线辛店镇路段组织开展夜查统一行动时,查处一起酒后驾驶营运机动车严重交通违法行为。

当日22时许,该大队执勤民警冯佳男、刘江辉在对一辆厢式货车进行检查时,确认驾驶人许某属酒后驾驶营运机动车违法行为。据了解,当晚,许某将货车装满货物,本打算第二天一早送货,后接到朋友一起喝酒的邀请电话,许某心想,马上到家了,少喝点酒也不碍第二天送货的事儿,却不知喝完酒在开车回家的路上被民警查了个正着。

目前,许某已被依法处罚。

霍群丽 贾亮克

两岁半孩童误食鼠药

晋州交警 紧急护送就医

5月7日,晋州市东里庄镇谷某将一面绣有“大爱无限,生命驰援”的锦旗送到晋州市交警大队,对民警紧急救助的行为表示感谢。

4月27日19时30分左右,谷某2岁半的儿子误食了鼠药,病情严重,谷某和家人急忙驾车将孩子送往晋州市人民医院。当车辆行驶到307国道安家庄路口处时,由于车流量较大,行驶缓慢,谷某连忙用手机向晋州市交警大队指挥中心报警求助。该大队马子中队民警接到指挥中心指令后,立即驾驶警车赶赴现场,一路开启警灯,拉响警笛,为谷某车辆开辟绿色通道,仅用不到3分钟就到达医院,为抢救患儿赢得了宝贵的时间。

霍群丽 刘学民

私自建加油站 售不合格柴油

涉案两名嫌疑人 被曲阳警方抓获

近日,曲阳县公安局环安大队民警经工作,成功破获一起销售伪劣产品案,抓获犯罪嫌疑人王某用、王某川。

据了解,2018年初,王某用、王某川用等5人私自建立加油站销售柴油,被曲阳县商务局依法查处。经查,该加油站所销售柴油为不合格柴油,销售金额在10万元以上。

目前,另外3名嫌疑人已被该局上网追逃,案件正在进一步侦办中。

田浩群 李建伟



□ 河北法制报记者 梁燕

在张家口市赤城县消防救援大队荣誉室的墙上,挂着一幅特殊的画像,画中人物是一位戴着口罩的消防队员。画像背后的故事还要从抗疫的特殊时期讲起。

1月25日(大年初一)16时33分,赤城县消防救援大队接到报警称:县城格兰水郡小区有一个三四岁的小女孩手指被卡在塑料椅的洞孔内,由于长时间被卡,手指充血红肿,情况十分紧急。接警后,大队立即调派一辆抢险救援车、5名消防员赶赴现场救援。

16时55分,消防员到达现场,发现小女孩的手指被死死地卡在塑料椅孔内不能动弹,疼得哇哇大哭。救援过程中,消防员用破拆器将塑料椅一点点剪小。当塑料椅越剪越小、距离孩子手指越来越近时,小女孩的疼痛加剧,哭喊不止,极不配合救援。孩子家长焦急万分,在场消防员也捏着一把汗。

为了缓解小女孩的焦躁情绪,消防员一边安慰转移其注意力,一边用隔离片垫在孩子手指上,防止对其造成二次伤害。经过近一个小时小心翼翼地施救,小女孩的手指被成功救出,经检查并无大碍。

4月26日,这名小女孩在妈妈、姥姥的陪同下来到赤城县消防救援大队,将一幅画像和一面锦旗交到了消防员手上。画像画的是一名戴着口罩的消防员

一幅特殊的画像



图为小女孩在一笔一画地描绘戴着口罩的消防员叔叔。

员。小女孩拉着消防员叔叔的手说:“终于见到了不戴口罩的消防员叔叔!”

孩子的妈妈徐女士说,被救之后,孩子时常这样念叨:“妈妈,等到疫情过去摘掉口罩的时候,我要去看看不戴口罩的消防员叔

叔,记住他们每一个人的模样!”

“孩子早就画好了画,想送给她心目中的英雄——可爱的消防员叔叔,又怕在疫情中给你们添乱,一直没能来。真心感谢你们,你们辛苦了!”徐女士真诚地说。

若有战 召必回 战必胜

——记乐亭县人民法院干警马建

□ 河北法制报记者 李胜男

他曾是一名军人,现在是一名司法警察。改变的是岗位,不变的是初心。

“作为一名共产党员、一名法院干警、一名退役老兵,越是危险的地方我越要冲锋在前,不能辜负组织对我的信任!”乐亭县人民法院干警马建的话语铿锵有力。

★ 爱岗敬业展风采

马建在部队服役多年,2018年来到乐亭县人民法院工作。他从零开始,坚持学习法律专业知识和工作需要的各项本领,逐渐成长为一名优秀的法院干警。他在政治处负责党建、组织人事、纪检监察工作。这些工作对马建来说,每一项都很重要,他用心对待、一丝不苟,在平凡的岗位

上展现着爱岗敬业的风采。马建每天早来晚走,以服务审判工作、服务全体干警为己任,勤勤恳恳、任劳任怨。

自接触党建工作以来,马建定期组织开展党员“三会一课”,对党员信息进行定期维护管理,切实让党员干警们活跃起来,从而以党建带队建。在组织人事工作中,马建坚持在抓好评先选优工作的同时,经常组织干警学习业务,努力提高干警队伍的向心力和凝聚力,激发干警的工作活力。

★ 挑锋在前战疫情

“疫情就是命令,防控就是责任。”年初疫情暴发后,马建充分发挥共产党员先锋模范作用,冲锋在前、履职担当,在认真完成繁重的本职工作的同时,积极投身社区疫情防控工作。无论白天

黑夜,无论工作日还是休息日,他一有空闲就去社区值勤。在社区疫情防控点,马建仔细检查来往车辆人员情况,严格按照要求登记和测量体温。遇到有群众不理解、不配合检查登记工作的,对工作人员指责、谩骂,开车硬闯关卡的,马建总是第一个冲上前,笑脸相迎,耐心做群众思想工作,真诚地告知疫情防控的重要性。

在疫情防控关键时期,社区每天组织发生活物资,有些居民由于种种原因未能及时领取,马建总是耐心等待,还经常帮助行动不便的居民将物资送到家。直到一车一车的生活物资分配完毕,他才能稍作休息。

★ 无怨无悔守平安

为坚持做到本职工作与疫情防控

两不误,马建奔波在单位和社区之间,有时一个星期也回不了一次家。“2周岁的女儿是年迈的父母在照顾,家务活都是妻子在操持,他们受累了。等疫情结束,我一定好好补偿他们!”马建对家人心怀愧疚。

虽然脱下了军装,但曾经的铮铮誓言仍在马建心里——“若有战,召必回,战必胜。我是‘松骨峰英雄团’的退役老兵,部队的老前辈们曾经在极其残酷的战场上冒着生命危险为祖国人民冲锋陷阵。我也一定能在艰苦条件下为群众守住安全健康的大门!”马建守土有责、守土尽责,甘于奉献的抗疫志愿服务工作得到了社区的充分肯定。

近日,马建被乐亭县社区居委会评为优秀志愿者。

辅警的 家国情怀

——井陉县公安局辅警群像素描

□ 李忠勇

在熠熠发光的警徽下,除了公安民警之外,还有一支人们不太了解的队伍——辅警。他们是由公安机关向社会招聘并直接指挥和管理的队伍,是为公安机关日常运转和警务活动提供辅助支持的非人民警察身份人员,其职责是协助民警执法、维持公共安全,是公安机关一支不可或缺的重要力量。

他们与民警一样,无论白天设卡检查,还是夜间防控巡逻;无论入户摸排,还是应急处突,到处都有他们的身影。疫情面前,民警逆行而上,他们也半步不退。他们以实际行动表现了无私奉献的家国情怀。

井陉县公安局巡特警大队辅警杨洋是一名退役士兵。2008年汶川地震,他曾随部队奔赴抗震救灾一线,奋战了70多个日夜。他的女朋友是井陉县医院的一名护士,曾参加过2010年玉树地震一线救治任务。相似的经历和追求,让二人情投意合。在此次疫情防控的战“疫”中,他们并肩战斗在最前线。人们称赞他们:“最美的恋情,共同的担当。”

该县公安局交警大队郭鹏飞系小作镇中队的辅警,妻子马晶晶是小作镇中心医院的护士。春节期间,夫妻俩同时接到了各自单位取消休假、立即上岗的通知。巧合的是,在战疫中,郭鹏飞在京昆高速大理岩检查站执勤,马晶晶被安排到京昆高速南腰子服务区检查站值守,二人在相隔10余公里的同一条道路,做着相同的工作。

工作中,男辅警冲锋在前,女辅警也丝毫不让须眉。上安派出所户籍室女辅警郭莉的丈夫张虎也是一名辅警,他们每天上岗执勤,经常两三天回不了一次家……

女辅警李燕的孩子出生仅9个月。她上班时孩子还没醒,到家后孩子已经睡着了。每天早晨临走时,她都会轻轻地亲亲孩子的小脸,泪花在眼圈里打转……

像这样的辅警故事,还有很多很多,他们虽不是人民警察,但他们甘愿为公安事业奉献着青春和热血。“警察蓝”不分“深浅”,都是一道靓丽的风景。他们与民警一样,都是新时期最可爱的人。

持C1驾照驾驶大货车还闯禁行 胆大司机被阜城巡逻交警查获

为深入推进“压事故、保安全、促稳定”专项整治行动,阜城县交警大队不断加大路面管控力度,并于近日查处一起持C1驾驶证驾驶大货车且闯禁行的严重违法行为。

当日,民警在城区恒通大街巡逻时,发现一辆重型仓栅式货车闯禁行,

潘桂生 安兆彬

持D证驾驶轿车还酒驾 沙河一司机驾照被记24分

5月3日13时30分左右,沙河市交警大队民警在辖区开展酒驾整治集中统一行动时,对一辆轿车进行例行检查。经查,民警发现轿车驾驶人陈某的驾驶证准驾车型居然是C1,属严重准驾车型不符交通违法行为,存在严重安全隐患。民警向陈某讲解了其违法行为的危害性,并依法对其进行处罚。

当日,民警在城区恒通大街巡逻时,发现一辆重型仓栅式货车闯禁行,张某已被处以罚款1500元、驾驶证记12分的处罚。

潘桂生 安兆彬

当民警要求对张某进行酒精检测时,张某神色慌张,一个劲儿地说“我没有喝酒,绝对没有喝酒”,并拿起车上的饮料瓶大口喝饮料。经检测,张某系酒驾。目前,张某已被处以罚款2500元、驾驶证记24分并暂扣6个月的处罚。

霍群丽 杨凯星